. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9d * 11.12.2017 * Gruppe A

. Das Bild zeigt ein rechtwinkliges Dreieck mit
untblichen Bezeichnungen.

a) Gib den Hohensatz und einen Kathetensatz fir
dieses Dreieck mit den im Bild angegebenen
Bezeichnungen an.

b) Esgilt: w=5 und x=4
Berechne die Langen v und .

. In einem gleichschenkligen Dreieck ABC gilt:
a=b=3 und c=4.
a) Berechne die L&nge der Hohe h

und den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.

b) Bestimme die Lange X.

. Einem Quadrat mit der Kantenlédnge a sind zwei
Kreise einbeschrieben (siehe Bild!).

a) Berechne den Radius R des groRen Kreises
als Bruchteil von a.

b) Berechne den Radius r des kleinen Kreises
als Bruchteil von a.

Aufgabe [la| b |2a| b [3a| b | Summe
Punkte | 2 |43 |2]3]3 17

Alle Bilder sind nicht mafstabsgetreu!

C
a hl=o b=a=3
X =7
A c=4
)
a
R
a

Gutes Gelingen! G.R.



. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9d * 11.12.2017 * Gruppe B

. Das Bild zeigt ein rechtwinkliges Dreieck mit
unublichen Bezeichnungen.

a) Gib den Hohensatz und einen Kathetensatz fir
dieses Dreieck mit den im Bild angegebenen
Bezeichnungen an.

b) Esgilt: x=3 und y=2
Berechne die Langen z und w.

. In einem gleichschenkligen Dreieck ABC gilt:
a=b=5und c=4.
a) Berechne die Lange der Hohe h

und den Fl&cheninhalt des Dreiecks ABC.

b) Bestimme die Lange X.

. Einem Quadrat mit der Kantenldnge a sind zwei
Kreise einbeschrieben (siehe Bild!).

a) Berechne den Radius R des groRen Kreises
als Bruchteil von a.

b) Berechne den Radius r des kleinen Kreises
als Bruchteil von a.

Aufgabe [la| b |2a| b |3a| b | Summe
Punkte 214]13]2|3]|3 17

Alle Bilder sind nicht mafstabsgetreu!

C
a b=a=5
hi=?
X =7
A B
c=4
)
a
R

Gutes Gelingen! G.R.



. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9d * 11.12.2017 * Ld&sungen
Gruppe A

.a) Hohensatz: z°=x-v Kathetensatz: w®=x-(X+V) bzw. y*=v-(X+V)

b) szx-(x+v):>52:4-(4+v):>§:4+v:>%—4:v:>v 25— 16_3_225
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a) h=a’- () > h?=8-2" = h’=5= h=[5
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.a) a=R+ 2 R_(1+\/E)R:>R_1+ﬁ a_(1+ﬁ)-(ﬁ—1) a=3"— a=(J2-1)-a
b) V2a—a=r+. 21 = (ﬁ—l)-a:(1+ﬁ)-r =

J2- 1, (2 -1)? a_2—2\/§+1'a:(3_2\/§).a
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. Stegreifaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9d * 11.12.2017 * Ld&sungen
Gruppe B

.a) Hohensatz: v*=vy-z Kathetensatz: x’=y-(y+z) bzw. w’=2z-(y+2)

b) x2:y-(y+z):>32:2-(2+z):>%:2+z:>%—2:z:>z:9_74:g:2,5
5 .5 59 59 3.5
W=2-(y+2) > W==2+) = Yy’ == = y=[-.— =" X"
(y+2) 2( 2) Y =55=2Y733 >

.a) h2=z:12—(3)2 = h?=52-22 = h?=21 = h=[21
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= R= I S £ o S L S
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b) V2a—a=r+ 21 = («E—l)~a:(1+\ﬁ)~r =
J2- 1, (2 -1)? 2—2\/§+1_a=(3_2\/§).a

1+\/_ C@+J2)-(J2- 1) 24




